



习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 在找矿突破战略行动中发挥更大作用 奋力书写“英雄地质队”新篇章

回信

山东省地矿局第六地质大队的同志们：
你们好！来信收悉。建队以来，你们一代代队员跋山涉水，风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，积极践行绿色发展

理念，加大勘查力度，加强科技攻关，在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献，奋力书写“英雄地质队”新篇章。

习近平

2022年10月2日
(新华社北京10月4日电)

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信，对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示，建队以来，你们一代代队员跋山涉水，风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调，矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，积极践行绿色发展理念，加大勘查力度，加强科技攻关，

在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献，奋力书写“英雄地质队”新篇章。

山东省地质矿产勘查开发局第六地质大队成立于1958年，1992年被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”荣誉称号。自成立以来，该队在黄金等矿产资源勘查上勇于创新突破，累计查明金资源量2810余吨，是全国找金最多的地质队。近日，山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者给习近平总书记写信，汇报矿产勘查工作取得的成绩，表达了献身地质事业、为保障国家能源资源安全贡献力量的决心。

■本报记者 李国惠
摄影 通讯员 孙禹

金秋十月，碧空如洗。北京展览馆广场上，“奋进新时代”五个大字无比夺目。在党的二十大即将召开之际，“奋进新时代”主题成就展在北京展览馆开幕。连日来，众多天津元素闪耀光芒，一件件实物模型、一段段生动视频、一幅幅图片图表，浓缩成一道靓丽的风景，吸引大家纷纷驻足参观。

风起渤海之滨，潮涌海河两岸。天津展区通过“京畿门户天津卫、创新发展天津为、生态优先天津蔚、文明幸福天津味”四个单元和手工拓印杨柳青年画互动版块，铺展开党的十八大以来天津波澜壮阔的发展画卷。

“拱卫京师、镇守海门，海河儿女以天津之‘特’、天津之‘卫’，坚决筑牢首都政治‘护城河’，奋力开创全面建设社会主义现代化大都市新局面。”在“京畿门户天津卫”单元，天津博物馆讲解员刘梓涵的开场白，一下子吸引了所有人的注意。

从人拉肩扛、劳动号子震天响，到智慧港口、绿色港口，天津港不仅在天津城市发展过程中扮演了重要角色，也是京津冀及“三北”地区的海上门户、“一带一路”的海陆交汇点和服务全面对外开放的国际枢纽港。

全球首个“智慧零碳”码头、三年复合增长率位居世界十大港口首位……看着天津港牢记习近平总书记的嘱托，跑出世界一流港口建设的“加速度”，在北京工作的天津人张先生十分感慨：“好几年没回天津了，在这里看到家乡的非凡成就，心中的骄傲和自豪油然而生。”

河海交汇，天工开埠。天津是我国近代工业的发祥地，血脉里流淌着制造业的基因。

在“创新发展天津为”单元，看到展柜里的世界首款脑机接口解码芯片“脑语者”、人类首次太空脑-机交互系统、世界首台人工神经网络机器人系统“神工一号”等实物展品，前来参观的清华大学学生非常感兴趣：“脑语者芯片是什么原理，哪里研发的呀？”这款芯片可以识别出头皮脑中极微弱的神经信息，高效计算解码用户操作指令，极大提升大脑与机器之间的通讯效率，拓展功能充分满足日常交流需求，让脑机交互设备真正成为使用者的“第三只手”，刘梓涵耐心解释：“这是天津大学神经工程团队与中电云脑（天津）科技有限公司联合研发的，填补了国内脑机采集芯片的空白。”一番讲解，更是让学生们啧啧称奇。（下转第2版）



“奋进新时代”主题成就展天津展区。

在改革中攻坚 在创新上发力 天津推动职业教育高质量发展

■人民日报记者 乔杨 武少民

8月19日，世界职业技术教育发展大会在天津开幕。习近平总书记向世界职业技术教育发展大会致贺信指出：“职业教育与经济社会发展紧密相连，对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。中国积极推动职业教育高质量发展，支持中外职业教育交流合作。”

“世界职业技术教育发展大会在天津成功举办，是天津职业教育高质量发展的新起点。”天津市教委主任荆洪阳表示，“我们将牢记习近平总书记的重要指示，立足时代大势，把握时代机遇，勇担时代使命，为推动职业教育高质量发展贡献力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”

数控车床飞速旋转，金属工件按照设计图纸被精心雕琢……走进天津中德应用技术大学基础实训中心机械基础实训车间，10多名学生正在老师指导下操作机床，制作工件。“新生入学第一年就开始在这里与数控机床等设备密切接触，从源头上培养学生对职业的责任感。”实训中心副主任孔庆涛说。

2019年成立的孔庆涛技能大师工作室设在实训中心一隅。此刻，孔庆涛正带领机械工程学院的学生团队，就中国石油集团渤海装备钻井装备公司潜油电泵制造厂技术升级服务问题展开研讨。（下转第2版）



总有一种感动 浸润文明城

“大事小情都是他们帮我”

■本报记者 张雯婧

“这是我刚包的，猪肉茴香馅儿，您尝尝！”昨天早上，红桥区陈官屯镇社区“空巢守护·情暖夕阳”志愿服务队的朱丽英，带着热气腾腾的包子和饱含美好祝福的“寿”字来到独居老人孙恩荣家，陪她聊近况、拉家常，一起暖心过重阳。

“入秋天凉了，出门一定记得添件衣服，家里缺啥啥啥或者有事儿，就给我打电话！”朱丽英一边帮老人打扫卫生，一边细心叮嘱。“好，记着了，谢谢你小朱，总这么惦记我。”孙恩荣笑着回应。

被孙恩荣唤作“小朱”的朱丽英今年已经67岁，与88岁的孙大娘是以老助老的帮扶对子。“我姑娘在外地工作，一年回不来几趟，家里的大事小情都是他们帮我。”提起志愿者对自己的照顾，孙奶奶打开了话匣子。

“前两天我右腿静脉曲张肿了，发黑发紫，我眼睛花，自己都没注意，还是小朱来看我时发现的，她赶紧拿着之前的药盒比对着，帮我挨家药店买药……”从买药买菜到陪伴聊天，从上门理发到维修家电，孙大娘满眼感动地细数着件件小事。

“我们就是专门为咱老年人服务的，这些都是应该做的。”朱丽英告诉记者，陈官屯镇老年人口多，志愿服务氛围浓，为了让更多有时间、有精力、有意愿的老年人能够发挥余热，（下转第2版）



昨日，北辰区北医道社区组织志愿者开展爱老助老志愿服务。为老年人提供免费测量血压、维修小家电、义务理发等服务。通讯员 袁巍 本报记者 孙立伟 摄



连日来，中国铁路大桥局地铁8号线项目志愿者协助医护人员核酸检测。通讯员 崔晓雨 本报记者 张磊 摄



国庆假期，志愿者们在水上公园东门引导游客扫码、测温。本报记者 吴迪 摄

“今天我们都倍儿高兴”

■本报记者 杜洋洋 通讯员 李磊 陈泽宇

昨日，静海区陈官屯镇举办了“喜迎二十大 欢乐庆重阳”第二届敬老节活动，让老人们度过了一个温馨愉快的重阳节。

这几天，陈官屯镇的24个村办起了热热闹闹的重阳节庆，老人们身披红围巾、穿上新衣服，与节日的喜悦撞个满怀。主会场陈官屯镇吕官屯村党群服务中心广场上，处处洋溢着喜庆祥和的氛围，一场精彩纷呈的文艺演出在吕官屯村幼儿园小朋友表演的手势舞《中华孝道》中拉开序幕，精彩节目轮番登场，把流金岁月中激情燃烧的回忆点燃，将新时代里幸福生活的憧憬激荡，老人们享受了一场丰富的文化盛宴。

其间，社会爱心人士向老人们敬献了“福”“寿”“虎”字，送上最真挚的祝福；同时，为老人们准备了热腾腾的寿面，表达对他们们的敬爱、关怀和感恩。

“九九重阳节是咱老年人的节日，今天我们都倍儿高兴，看文艺表演、吃寿桃喜面，这幸福美满的生活都是党给我们带来的，希望老年人都能安享晚年。”吕官屯村民桑仲会高兴地说。（下转第2版）

奉献 节日里最美的风景

■本报记者 姜凝

国庆假期，许多人享受着节日休闲时光，但在天津大学北洋园校区，大型地震工程模拟研究设施施工现场仍是一片繁忙，这是我国地震工程领域首个国家重大科技基础设施。100多名建设及管理人员坚守在工作岗位，全力以赴奋战在这“大装置”作业第一线，在确保安全、规范操作的前提下，争分夺秒加快项目建设，用实际行动诠释奉献之美。（下转第2版）

“工期紧，国庆假期工程建设一天都没停工，大伙儿也理解。我们倒排工期，撸起袖子加油干，为设施尽建成运行贡献力量。”设施建设管理办公室工程管理部副部长李志鹏说，“大装置”于2019年10月6日开工，目前已完成土建工程施工，项目建设由土建阶段转入设备安装阶段。这个假期，无论建筑工人还是管理人员都坚守在岗位上，轮流值班，做好常态化疫情防控同时全力确保建设进度，“节假日在岗位上度过是常态，但想着施工进度在有序推进，苦点累点不算啥。”（下转第2版）